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Правила и условия проведения аттестации педагогов
[bookmark: z24] Глава 1. Общие положения
3. Аттестация педагогов проводится не реже одного раза в пять лет в соответствии с подпунктом 3) пункта 1 статьи 15 Закона Республики Казахстан "О статусе педагога", руководителей организаций образования – один раз в три года в соответствии с пунктом 5 статьи 44 Закона Республики Казахстан "Об образовании", заместителей руководителя организаций образования – один раз в три года в соответствии с пунктом 130 настоящих Правил.
[bookmark: z40]      4. Для проведения аттестации педагогов в уполномоченных органах соответствующей отрасли, органах управления образования (далее - аттестующий орган) области, города республиканского значения и столицы, района, города областного значения приказом первого руководителя этих государственных органов создаются Комиссии для следующих квалификационных категорий:
[bookmark: z41]     "педагог" - в организациях образования;
[bookmark: z42]     "педагог-модератор", "заместитель руководителя третьей квалификационной категории" или "руководитель-организатор", "заместитель руководителя второй квалификационной категории" или "руководитель-менеджер", "педагог-модератор" – для методистов – в органах отдела образования района, города областного значения;
[bookmark: z43]    "педагог-эксперт" и "педагог-исследователь", "заместитель руководителя первой квалификационной категории" или "руководитель-лидер", "педагог-эксперт", "педагог-исследователь", "педагог-мастер" – для методистов – в органах управления образования области, города республиканского значения и столицы;
[bookmark: z44]      "педагог-мастер" - при уполномоченном органе в области образования.
[bookmark: z55]Глава 2. Порядок прохождения аттестации
[bookmark: z56]      15. Аттестация включает в себя следующие этапы:
[bookmark: z57]      для педагогов:
[bookmark: z58]      1) НКТ;
[bookmark: z59]      2) эссе;
[bookmark: z60]      3) квалификационная оценка;
      4) комплексное аналитическое обобщение результатов деятельности.


