Академический лицей  осуществляет прием на обучение в соответствии с Конституцией Республики Казахстан, Законом,  Правилами приема на обучение в организации образования, реализующие общеобразовательные учебные программы начального, основного среднего, общего среднего образования, иными нормативными правовыми актами, а также на  основе Устава лицея. Зачисление в число обучающихся производится на основании приказа руководителя организации образования. При приеме обучающихся директор лицея заключает с родителями или иными законными представителями детей договор на оказание образовательных услуг.
Для получения государственной услуги "Прием документов и зачисление в организации образования независимо от ведомственной подчиненности для обучения по общеобразовательным программам начального, основного среднего, общего среднего образования" прием документов и выдача результатов оказания государственной услуги осуществляются посредством веб-портала "электронного правительства" и на бумажном носителе.
[bookmark: _GoBack]Прием документов от родителей или иных законных представителей ребенка, поступающих в 1 класс осуществляется с 1 апреля по 31 августа текущего календарного года. В 2-4, 5-9,10-11 классы в течении календарного года.
